



## 江西湖口公安多层次多维度做好江豚保护 让“微笑天使”逐浪长江

□ 本报记者 周孝清  
□ 本报通讯员 万泉君 夏桥

民警驾乘公安巡逻艇在长江湖口段巡逻,穿梭于风光旖旎的江景中,“微笑天使”江豚在水中跃然灵动……烟波浩渺的长江湖口段,呈现出一幅人与自然和谐共生的美丽画卷。

江西省九江市湖口县拥有24公里长江岸线和30公里鄱阳湖岸线,这里生活着195头江豚。近年来,湖口县公安局以“共抓大保护、不搞大开发”战略部署为根本立足点,持续做好生物多样性保护工作,与农业农村、江豚协助巡护队共同制定江豚保护“五巡”联动、信息联动、执法联动“三联机制”,构建多层次、多维度的江豚保护体系。

### “五巡”联动

“东至红光码头附近江面有可疑漂浮物,请立即前往查看……”近日,湖口县公安局水上治安管理大队民警王雄在水域视频监控时发现异常,迅速向巡护人员发送预警信号,接到视频监控提示后,正在江面巡护的公安民警、渔政执法人员及江豚协助巡护队员第一时间赶往现场,迅速清除江面安全隐患。

这是湖口县公安局联合多部门共同保护江豚的一

个镜头。据了解,该局依托水城“人巡、车巡、船巡、无人机巡、视频巡”的“五巡”智慧巡防警务体系,联合农业农村、江豚协助巡护队开展全方位、立体化联动巡查,实现24小时“无死角”管控,全面掌握江豚活动水域动态。

“在巡护过程中,我们不仅需要及时清理江面的漂浮垃圾及非法捕鱼网具,避免江豚受伤被困,还要仔细观察记录江豚的出没情况,进一步了解江豚的生活习性。”江豚协助巡护队长舒银安边说边打开“江豚管家”App,实时拍照记录江豚出现的地点、出水次数、出水头数,上传江豚的详细生存状况及具体活动范围。

2023年以来,湖口县公安局与农业农村、江豚协助巡护队共联合开展巡逻100余次,排查涉水重点单位、码头、水域等510余处,劝离违规垂钓人员300余人。

### 信息联动

部门联动要实现工作成效最大化,必须打破信息壁垒,建立应急“联动大脑”。

为此,湖口县公安局与农业农村、江豚协助巡护队做到数据汇聚融合、线索互联互通、信息实时共享、疑难问题共商互助,推动江豚保护信息资源从碎片化转变为系统化,加快形成多部门协同推进的江豚保护

工作机制。

每季度,湖口县公安局与农业农村、江豚协助巡护队在长江边的江豚协助巡护执法点定期召开江豚保护联合巡护及执法联席会议,结合当季的气候特征、水域动态共同分析江豚保护现状,通报执法治江豚的情况,联商解决江豚保护工作中存在的问题。

同时,湖口县公安局还与农业农村加强情报信息的归集与联通,双方聚焦实战所需,每月相互发送并回函江豚保护相关信息资源“共享”与“需求”两张清单,如遇重大问题情况随时发送“特需”清单,以需求促归集,以归集促共享,以共享促应用,推动数据资源实现价值最大化。

今年以来,湖口县公安局与农业农村、江豚协助巡护队联合召开江豚保护专题会议3次,商讨解决江豚保护问题两个,共享江豚保护相关信息16条。

### 执法联动

打击破坏江豚栖息地行为不能只让公安机关“孤军奋战”,需要有关部门密切合作,形成执法合力。

如今在湖口县,农业农村部门在执法过程中,发现涉嫌刑事犯罪案件将及时移交公安机关查办,公安机关在执法过程中,发现涉嫌行政处罚案件也会及时移交农业农村部门处理。

## 厦门公安:创新保安行业监管 强化社会治安防控

□ 本报记者 张淑秋

近年来,随着经济社会发展,保安服务市场不断扩大,保安队伍日益壮大。当前,福建省厦门市保安从业单位有2469家,保安员31万余名。保安队伍日益成为强化社会治安防控、加强基层社会治理的一支重要力量。

《法治日报》记者近日从厦门市公安局了解到,厦门市公安局对保安服务行业始终坚持监管与服务并重,在全省率先出台《厦门市保安服务行业信用评价管理办法(试行)》(以下简称《办法》),2024年7月1日起正式施行,以引导保安服务企业良性竞争,规范经营,更好地为促进社会安全稳定,建设更高水平的平安厦门发挥辅助作用。

### 颁布信用评价管理办法

“根据《办法》规定,厦门市公安局每年对保安服务企业的信用等级开展一次评价,并将评价结果按照分数由高到低划分为A、B、C、D、E五个等级,对于随时发现存在降级情形的保安服务企业,按照认定程序即时开展评价降级。”厦门市公安局治安支队政委郑旋强向记者解读相关内容。

据介绍,《办法》评价指标分为正向指标和负向指标,正向指标包括组织建设、表彰奖励、警保联动、协会工作等;负向指标包括公安机关监管、企业管理、评价承诺等,具体评分量化标准还将进一步细化。

信用评价结果将通过市公共信用信息平台发布共享,供政府、企事业单位等有关部门在政府采购、招标投标、资金和项目支持、表彰奖励等工作中查询和依法依规使用。

### 推动警保联动联动

5月19日17时,厦门万象城巡逻保安呼叫万象城警务站,通报在巡查时发现地下车库一辆密闭的车内有一名小朋友独自在哭泣,车上没有留下车主联系方式。

接报警后,万象城警务站民警立即前往,并将车牌号等情况发给派出所综合指挥室,梧村派出所综合指挥室查找到车主电话,并通知家长来接小朋友,全程仅用不到10分钟。

此次事件处置是厦门市警保联动日常工作的一个缩影。自2021年起,厦门市公安局在万象城、集美万达等繁华商圈建立12个警保联动示范点,日均参与联动协助保安员2650人次,有力加强巡防联动力量,第一时间协助公安机关开展警情及违法犯罪处置,守护日常社会安全与稳定。

据悉,厦门市公安局按照“社区联治、巡防联动、应急联动”职责要求,在全市组建最小应急单元,扩建应急急救力量,备建机动应急队伍等3支保安应急力量体系。今年以来,市公安局积极推动全市保安服务企业参与社会治安防控工作,共发动保安企业223家次,出动保安员21万余人次,协助完成大型活动安保

任务311场次。

### 提升行业队伍素质

据介绍,厦门市公安局牵头市保安协会开展警保联动“一月一主题”专题培训,培养一批保安员“金牌教官”,研发一批保安工作“精品课程”,常态化开展急救、消防安全、应急处置及管理技能等主题培训,提高队伍整体素养和应对突发情况的能力。

此外,厦门还深入开展保安行业大排查大整顿,针对排查发现的问题隐患,组织开展专项整治,严格依法处理违法违规行为,确保问题隐患清零。去年以来,共检查保安从业单位,服务对象6536家次,保安员2.2万人次,发现整改问题142个,打击查处各类案件3起,处罚企业单位12家,通过监管增强了市场主体的守法自觉性,切实提升了保安队伍形象素质。

厦门市保安协会会长赖敏强说:“保安不只是一份工作,更是一份责任,肩负着保一方平安的神圣使命。通过强化行业治理和推进信用等级评定工作,厦门市民将体验到更安心、贴心、暖心的保安服务。”

“厦门市公安局将深入研究保安服务行业监管面临的新形势新挑战,探索加强保安管理的新思路新举措,全力推动厦门市保安服务行业高质量发展。”厦门市公安局二级警务专员曹嘉贤说。



近日,江苏省宜兴市人民检察院“检察护企”办案组走进当地龙头企业,开展“检察与您同行 守护企业发展”法治巡讲活动,为企业送去法治大礼包。因为企业负责人向检察干警介绍情况。

本报记者 罗莎莎  
本报通讯员 唐健 刘殊 摄

## 河南济源检察院能动履职解当事人心结

□ 本报记者 赵红旗

“这么多年了,压在我心里的这块心病终于去了!”近日,一对母子来到河南省济源市人民检察院,紧紧握住检察官郭宁的手说

时间回到17年前,2006年,时为济源市某装修公司员工的李某,在一次工作中不幸从脚手架上摔下受伤,经鉴定,伤残程度为三级伤残,生活基本不能自理。2008年3月,该公司股东将股权转让给王某等人,并约定原权利义务由受让人王某等承担。济源市工商行政管理局核准登记,该公司更名为某装饰公司,法定代表人变更为王某。

2009年1月,李某向法院起诉请求赔偿,经两审终审,判决装饰公司向李某支付10万余元及后续相关伤残津贴、护理费用。2010年7月装饰公司营业执照

被依法吊销。

2011年1月,李某向法院申请强制执行,但因该公司被吊销后无财产可供执行,法院裁定终结本次执行。2017年李某去世,其妻子赵某于2023年12月向济源市人民检察院申请民事执行监督。

案件受理后,承办检察官郭宁多次联系赵某,认真倾听她的想法和诉求,耐心答疑解惑,一遍遍向其详细讲解案件办理程序及相关法律规定,随后展开调查核实工作。经调阅执行卷宗、工商登记资料,实地走访,详细了解案情及被执行人经营财产状况,发现该案法律关系复杂,存在公司之间权利义务转让,股东权益变更、公司吊销等多种法律关系。检察机关审查认为,法院对确无可执行财产的裁定终结本次执行程序并无不当。

根据案证证据,检察机关不予支持赵某的监督申请

完全符合法律规定,也是最简单的处理方式,但已持续17年的纠纷并未真正化解,赵某的心结依然没有解开。

“我们不能就案办案,得再多往前走一步,多为当事人想一想!”郭宁带领干警反复对全案梳理后,为找到某装饰公司法定代表人王某是解决问题的关键,遂依法督促法院查找王某的下落。王某到案后,郭宁充分听取双方意见,在尊重当事人意愿的前提下,联合法院多次释法说理,最终促成和解。王某愿意支付10万元作为执行款,赵某同意执行结案。

考虑到李某工伤赔偿期间一直由申请人赵某照顾,如今赵某年龄较大,生活确实存在困难,检察官及时将司法救助线索移送院控告申诉检察部门,经调查核实,赵某符合司法救助条件,为其申请司法救助金2万元,不仅为其解法结,去心结,也帮其改善生活上面临的困境,充分彰显了司法温情,真正做到案结事了人和。

## 北京怀柔法院发出首份《监护责任告知书》

本报讯 记者徐伟

近日,北京市怀柔区人民法院在一起涉老案件中,对该院指定的两名监护人发出《监护责任告知书》,督促其依法履行职责,维护好被监护人的合法权益。据悉,这是北京法院系统发出的首份涉老案件《监护责任告知书》,以此引导监护人正确理解监护制度,增强对法律的认知并认真履职,切实保障被监护老年人的合法权益。

据了解,今年5月,申请人宋某龙到怀柔法院要求指定他作为父亲宋某山的监护人。审理过程中,承办法官刘佳奇了解到,在照料宋某山的问题上,宋某龙与继母魏女士存在较大矛盾,曾发生过冲突。宋某龙认为,继母在父亲生病期间未能尽到照料责任,存在转移夫妻财产行为,并且不愿为宋某山支付保姆费用。魏女士则表示,宋某龙申请监护人身份的动机不纯,目的是把她赶出家门。

对此,刘佳奇认为,仅是指定监护人不利于解决宋某山的监护照料一事,在双方都同意共同监护的情况下,刘佳奇依法指定二人均作为宋某山的监护人,并向双方送达《监护责任告知书》,提示双方作为监护人应履行的职责义务和应承担的法律后果,双方当事人收到告知书后,当场表示愿意协商解决,妥善看护照料被监护人。

怀柔法院相关负责人表示,《监护责任告知书》是怀柔法院参照家庭教育令的一次积极探索。不同于未成年人监护保障的家庭教育令,《监护责任告知书》针对的是需要监护的老年人,主要是为了加强对监护人的法律教育,让监护人认识到监护不仅是单纯管理被监护人的财产,而是要履行维护被监护人的人身、财产权利以及其他合法权益的责任,以防止监护权利被滥用。

## 依安县三本《手册》规范基层政法工作

本报讯 记者张冲 通讯员闫立和 近日,黑龙江省齐齐哈尔市依安县委政法委根据《中国共产党政法工作条例》,围绕“实战、实效、实用”原则,编辑印发《政法单位工作手册》《政法委员工作手册》《网格员日常工作手册》三本手册。

据了解,三本手册有力指导政法单位聚焦基层平安创建、矛盾纠纷化解、社会治安防控等社会治理重点工作,规范运行“四所一庭一中心”联调联动机制,构建基层政法单位协作联动“共同体”,指导基层政法单位协作联动和综合治理平台,高效汇集处置基层风险隐患,让综治中心成为基层社会治理“指挥部”。

三本手册制发以来,全县共排查管控风险点336个,化解矛盾纠纷316件,破解平安稳定疑难问题32个。

□ 本报记者 潘从武  
□ 本报通讯员 阿卜杜热合曼·艾海提

近年来,新疆维吾尔自治区喀什地区法学会以首席法律咨询专家工作为牵引和抓手,坚持把法治建设贯穿于维护社会稳定、经济高质量发展等各项工作,充分发挥首席法律咨询专家参与“四个重大”和开展普法宣传的优势作用,为建设更高水平的平安喀什、法治喀什奠定扎实基础。

喀什古城景区是世界上现存规模最大的生土建筑群之一,距今有2100多年历史,既是景区,也是当地居民的居住地,目前有8大商业业态,旅游旺季接待游客高达7.9万余人次,社会治理工作压力较大。

喀什市法学会在古城景区所在的古扎社区建立法学会基层服务站,聘请喀什市的两名法官担任首席法律咨询专家,积极参与古城社会治理和公共法律服务体系建设。首席法律咨询专家将与群众生活息息相关的案例整理编写为群众喜欢的快板、弹唱内容,让大家在娱乐中接受法治文化的浸润。

近日,游客刘某与辖区一酒店因住宿产生纠纷,酒店旁边有一套房屋因急需改造,施工队于晚上11点开始拆除,至次日早上6点,因施工噪声导致刘某无法休息,离开酒店时他要求退还当日住宿费。酒店认为,自己已经履行了相关义务,酒店外面产生的噪声影响刘某休息不在其服务范围之内,应该由拆迁房屋的业主来赔偿刘某精神损失费。

古扎社区党总支及时了解情况并征询首席法律咨询专家法律意见。首席法律咨询专家根据民法典相关规定,提出由酒店和施工方(侵权第三人)共同承担侵权责任的咨询意见书。经社区人民调解委员会调解,酒店和施工业主共同承担了刘某的房费。

《新疆维吾尔自治区法治化营商环境50条措施》实施以来,喀什地区地县两级法学会结合工作职能,将首席法律咨询专家相关工作融入相关工作中,助力法治化营商环境建设,为经济社会高质量发展提供法治法律服务。

首席法律咨询专家定期走访调研企业,扩大涉企法律援助范围,开展免费“法治体检”,助力“安商惠企暖心行动”走深走实。截至目前,喀什地区首席法律咨询专家协同检察院等部门与企业代表召开研讨会3次,联席会4次,为30家企业开展免费“法治体检”,为涉企案件缓交诉讼费15万余元。

2023年,税务部门发现喀什地区某房地产公司有逃税行为,涉及金额10万余元。检察机关在办理该案时,认为该公司法定代表人阿某某罪情节较轻,主观恶性和社会危害性均不大,拟作出不起诉决定,并征求首席法律咨询专家侯玉洁的意见建议。

侯玉洁受检察机关委托,立即到该公司实地走访,了解公司实际情况。经查证,阿某某自愿认罪认罚,系初犯、偶犯,无违法犯罪前科,犯罪的主观恶性和社会危害性均不大,公司处于正常经营状态。于是,侯玉洁依据相关法律法规和首席法律咨询专家工作职能,向检察机关提出了相对不起诉的咨询建议。最终检察机关结合阿某某罪情节、社会危害性和首席法律咨询意见作出相对不起诉的决定。

在检察机关作出相对不起诉决定后,侯玉洁到该公司进行回访,详细了解公司的经营情况,了解公司发展中的实际困难和意见建议,免费给公司提供法律服务,解除公司的后顾之忧。

该公司法定代表人阿某某感慨地说:“首席法律专家为民营企业的合法生产经营活动提供良好的法治服务,给我们吃了‘定心丸’。”

首席法律咨询专家制度全面推行以来,喀什地区法学会系统充分发挥首席法律咨询专家在地方“四个重大”活动中的重要作用,有效避免党委、政府重大决策实施过程中可能出现的法律风险,共同推进依法治地、依法行政、依法行政。

喀什地区法学会聘请一批有担当、能力强的法学法律工作者组建首席法律咨询专家团队,积极参与党委、政府重大决策论证活动,开创了首席法律咨询专家新局面。去年以来,喀什地区地县两级法学会首席法律咨询专家团队参与党委政府重大决策、重点项目风险评估261起,提出公共决策建议295条,出具意见311份。

## 武威检察碳汇司法保护实践基地揭牌

本报讯 记者赵志锋 近日,甘肃省武威检察碳汇司法保护实践基地正式揭牌运营,标志着武威检察生态环境公益诉讼领域多方协作取得重大进展。揭牌仪式上,武威市检察机关向林草部门移交了第一笔生态损害赔偿费1120万元,助力提升生态环境公益保护水平。

武威市人民检察院检察长赵德金介绍说,该基地依托武威市凉州区碳汇林项目而建,集协作机制、损害赔偿、修复治理、志愿代偿、荒漠化治理等功能为一体,是武威市检察机关充分发挥公益诉讼检察服务保障生态作用,创造性地将打击破坏林地、草原、水资源、土地、沙漠治理与生态环境保护相结合,将“检察”与“碳汇”相关联建立的司法保护实践基地。

武威市检察院与法院、公安、自然资源等7个部门多次召开联席会议,通过充分沟通协调,签署《生态环境资源民事公益诉讼和碳汇司法保护案件办理协作机制的意见》,依托联席会议、信息通报、专家咨询、技术协助、提前介入及联动执法等工作机制依法履职、分工负责、协作配合,并建立碳汇资金的收缴、管理、使用等一系列规范化运行机制,构建一体化生态环境资源司法保护工作格局,推动检察碳汇司法保护实践基地由构想变为现实。

## 喀什首席法律咨询专家高效服务基层法治实践